

3.11. Отклоняющееся поведение и его типы

Отклоняющееся (девиантное) (от лат. *deviatio* — отклонение) **поведение** — социальное поведение, несоответствующее имеющейся норме или набору норм, принятых значительной частью людей в группе или сообществе.



Делинквентное (от лат. *delinquens* — совершающий проступок, буквально: преступное) **поведение** — нарушения норм, подпадающие под категорию противоправного действия.

Девиантное поведение	Делинквентное поведение
Относительно, так как принадлежит к моральным нормам данной социальной группы	Абсолютно, так как нарушает абсолютную норму, выраженную в юридических законах общества

Некоторые объяснения причин девиантного поведения

Объяснение девиации	Его сущность
<i>Биологическое</i>	Люди по своему биологическому складу предрасположены к определённому типу поведения. Причём биологическая предрасположенность человека к преступлениям отражается в его облике
<i>Психологическое</i>	Девиантное поведение является следствием психологических качеств, черт характера, внутренних жизненных установок, направленности личности, которые имеют отчасти врождённый характер, отчасти формируются воспитанием и средой. В то же время сам поступок, нарушение закона может стать результатом психологического состояния девианта

<i>Социолого- гическое</i>	<i>Концепция аномии</i> (от фр. anomie — без- законие)	Девиантное поведение вызывается аномическим состоянием общества (аномией), т.е. распадом существующей системы социальных ценностей и норм, регулирующих жизнедеятельность людей
	<i>Теория стигматиза- ции</i> (от гр. stigma — клей- мо, пятно)	Девиация определяется не поведением или конкретным поступком, а групповой оценкой, применением другими людьми санкций в отношении тех, кого они считают «нарушителями» установленных норм. Выделяют первичную и вторичную девиацию. При первичной девиации индивид время от времени нарушает некоторые социальные нормы. Однако окружающие не придают этому особого значения, а он сам не считает себя девиантом. Вторичная девиация характеризуется тем, что на человеке ставят клеймо «девианта» и начинают с ним обращаться не так, как с обычными людьми

Девиантное поведение может иметь как *коллективный*, так и *индивидуальный характер*. Распространение первого обычно связано с влиянием криминальной субкультуры, носителями которой являются деклассированные слои общества.

*Категории населения, более других предрасположенные совершать девиантные поступки, называют **группами риска**. К таким группам, в частности, относят определённые слои молодёжи.*

Девиантное поведение может носить позитивный характер (например, национальные герои, выдающиеся спортсмены, политические лидеры, передовики производства).

Необходимы меры социального воздействия на поведенческие отклонения:

- в отношении преступного (делинквентного) поведения нужны жёсткие запретительные меры;
- в отношении таких девиаций, как алкоголизм, наркомания, суицид, психические расстройства и др., требуется организация разных видов социальной помощи — открытие кризисных центров, домов для бездомных, телефонов доверия и т. п.